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Общие сведения об «МПО по ВАИ» 

Открытое акционерное общество «Московское производственное объединение по выпуску алмазного инструмента» (МПО по ВАИ) - одно из ведущих специализированных предприятий инструментальной отрасли России

Адрес: 140070, Россия, Московская область, Люберецкий район, пос. Томилино-2, дер. Кирилловка.

Тел. 557-50-51 (секретарь), 557-00-55

Факс 557-51-11

Код ОКПО: 05806883

Дата основания предприятия: 28 августа 1958 г.

Генеральный директор, председатель Совета директоров Овчинников Анатолий Алексеевич

Исполнительный директор, член Совета директоров - Волков Александр Иванович 

Директор по маркетингу - Мартиросов Эдуард Багратович 

Директор по общим вопросам - Андреев Юрий Алексеевич Главный инженер - Власов Юрий Павлович 

Выпускаемая продукция: 

· инструмент алмазный, из сверхтвердых материалов и сырье для них; 

· инструмент из природных алмазов; 

· инструмент из синтетических алмазов; 

· инструмент шлифовальный и полировальный на органической связке; 

· круги плоские прямого профиля; 

· инструмент шлифовальный и полировальный на керамической связке; 

· резцы; 

· шлифпорошки из природных алмазов; 

· алмазы синтетические; 

· шлифпорошки из синтетических алмазов; 

· продукция алмазной подотрасли прочая; 

· инструмент абразивный, материалы абразивные; 

· продукция общемашиностроительного применения; 

· инструменты многолезвийные с вращением вокруг собственной оси (сверла, фрезеры, боры); 

· смеси и сплавы твердые спеченные; 

· игрушки и украшения елочные пластмассовые; 

· предметы мелкой галантереи, коляски детские, значки, принадлежности канцелярские и школьно-письменные, а также для домашнего содержания рыб, птиц и зверей.

Экспорт: инструмент алмазный из сверхтвердых материалов. 

Оценка мирового рынка алмазных инструментов
Долговременный спрос на алмазный инструмент и инструмент из сверхтвердых материалов, выпуск которых осуществляет ОАО «Московское производственное объединение по выпуску алмазного инструмента» («МПО по ВАИ»), обусловливается общими тенденциями технологического развития основных отраслей-потребителей. 

Анализ общемировых тенденций в этой области свидетельствует о том, что преобладающим материалом для производимых ведущими фирмами инструментов уже много лет является твердый сплав, большая часть которого снабжена покрытиями. По сведениям, приведенным фирмой Kennametal Hertel и опубликованным в журнале «Werkzeuge», в 1998 г. на долю твердого сплава приходилось 78 % производимых инструментов. Из них без покрытий было только 25 % твердого сплава. По прогнозам на 2003 г., ведущая роль твердого сплава, как показано на рисунке ниже, сохранится и составит около 70 % мирового рынка. 
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В то же время несколько уменьшится роль твердых сплавов без покрытий (до 17 %) и с покрытиями, полученными методом CVD (метод химического осаждения из паровой или газовой фазы) – с 43 до 38 %. По прогнозам фирмы, значительно шире (до 15 %) будут использоваться твердые сплавы с покрытиями, полученными методом PVD (физического осаждения из парогазовой фазы). К числу инструментальных материалов, применение которых существенно увеличится, относятся поликристаллический алмаз (рост с 3% до 6%) и кубический нитрид бора (рост с 2 до 5%). Практически на прежнем уровне сохранится мировое производство керамики (с 7% до 8 %) и кермета (10 %). Причина такого большого возможного роста, практически удвоения, к 2003 г. мирового производства твердых и сверхтвердых инструментальных материалов заключается, несомненно, в предстоящем резком увеличении объема лезвийной обработки закаленных и труднообрабатываемых материалов. 

Годовой объем мирового рынка алмазных инструментов, по оценкам экспертов, оценивается в денежном выражении суммой в 4-5 млрд. долларов. На этом рынке сохраняется устойчивая тенденция перехода к использованию синтетических алмазов. Отдельные виды инструментов с искусственными алмазами до восьми раз дешевле аналогичных из природного материала, но на 30% уступают по своим качествам. Важное преимущество синтетических минералов состоит еще и в том, что их можно выпускать с заданными характеристиками (например, с большей, чем у натуральных алмазов, теплопроводностью и т.п.). 

В 2000 году объем производства алмазного инструмента в РФ составил 13,1 млн. карат. Годовой темп роста в данной области производства составил 10%, что несколько превышает динамику этого показателя в целом по промышленности (9%). 

Исключительные свойства природных и синтетических алмазов, включая прочностные и износостойкие характеристики, коэффициенты трения, теплопроводности, термического расширения, адгезионные показатели и др., обеспечивают эффективное их применение в качестве уникального инструментального материала. 

На территории СНГ такие страны, как Армения, Украина и Белоруссия в значительной мере сами покрывают потребности промышленности в алмазном инструменте. Россия в значительной мере помогает этим странам решать проблему обеспечения сырьем. Сырье поставляется в рамках межгосударственных соглашений. 

Так, в Белоруссию Россия поставляет до 45 тыс. карат ювелирных алмазов и до 350 тыс. карат технических алмазов. В Армению Россия поставляет до 30 тысяч карат природных алмазов ювелирного качества и до 1 млн. карат технических алмазов без обложения НДС. 

Поставки осуществляются ЗАО «АЛРОСА» (ювелирные алмазы) и государственным унитарным предприятием «Внешнеэкономическое объединение « Алмазювелирэкспорт « (технические алмазы).

Некоторое представление об азиатском (республики бывшего СССР – Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан) сегменте рынка алмазных инструментов может дать его состояние в Республике Казахстан. За период с 1991 года машиностроение и приборостроение, являющиеся основными потребителями этого инструмента, снизили выпуск продукции в 5-6 раз. В настоящее время используется не более 20% мощностей, в основном это - ремонтные предприятия и вспомогательные производства соответствующего профиля. Крупные машиностроительные заводы перешли на работу по заказам, часто не по профилю производства. Попытка предприятий оборонного машиностроительного комплекса осуществить конверсию производства на выпуск сельхозмашин не увенчалась успехом, так как у аграрного сектора значительно снизилась платежеспособность.
Горнодобывающие и нефтедобывающие предприятия, а также практически весь энергетический комплекс находятся в управлении иностранными компаниями. Все это повлияло на сбыт и потребление инструмента. Спросом, в основном, пользуется инструмент, применяемый во вспомогательном производстве, это - слесарно-монтажный, вспомогательный, электро- пневмоинструмент и оснастка. Потребление алмазного инструмента снизилось также и в основном машиностроительном производстве. Большие проблемы создают поставки инструмента из стран Юго-Восточной Азии. Поставить заслон низкосортной продукции практически невозможно, так как по законам республики инструмент сертификации не подлежит.

В Республике Казахстан нет своих производителей металлорежущего, измерительного, абразивного и слесарного инструмента. Павлодарский инструментальный завод пытается наладить производство инструмента, но себестоимость его изготовления пока еще очень высока по ряду объективных причин. 

В этой связи важным является оперативное обеспечение предприятий республики качественным и недорогим инструментом широкой номенклатуры, в том числе и алмазным. Для этого казахские потребители приобретают его у заводов-производителей России, Украины и Белоруссии. 

История и текущее состояние «МПО по ВАИ»
Объединение образовано в январе 1993 г. на базе Томилинского завода алмазного инструмента, основанного 28 августа 1958 г.

Отправной точкой к началу промышленного производства алмазных инструментов явилось открытие и промышленная разработка природных алмазов Якутии. В начале 60-х годов на заводе было освоено промышленное производство режущего, правящего, контрольно-измерительного и шлифовального инструмента из природных алмазов. В этот же период Томилинский завод алмазного инструмента начал производство шлифовальных кругов из отечественных синтетических алмазных порошков. Совместно с Институтом физики высоких давлений Академии Наук СССР была разработана технология промышленного синтеза поликристаллических алмазов типа «Карбонадо» и поликристаллов кубического нитрида бора.

В настоящее время МПО по ВАИ представляет собой научно-производственный комплекс. Кроме цехов основного производства и обеспечивающих подразделений, в его состав входят: 

научно-исследовательская лаборатория по синтезу алмазов;

конструкторско-технологическая лаборатория по созданию новых конструкций инструментов и технологии их производства; 

конструкторский и технологический отделы; 

центр по испытанию алмазных инструментов;

участок по изготовлению специального технологического оборудования.

Являясь общепризнанным лидером в области производства алмазных инструментов и разработки соответствующих технологий, Объединение поддерживает тесные научно-технические связи более чем с 30 научно-исследовательскими институтами, высшими учебными заведениями и конструкторско-технологическими бюро, что позволяет ему быть поддерживать высокий научно-технический уровень и конкурентоспособность своей продукции.

Сравнительная оценка качества выпускаемой продукции с аналогами производства ведущих зарубежных фирм свидетельствует о высоком рыночном потенциале многих видов продукции МПО. Инструменты объединения экспортируются в 15 зарубежных стран, в том числе и по западноевропейским стандартам качества. Годовая программа объединения включает более 3000 типоразмеров инструмента, а единовременно в процессе производства находятся около 450 типоразмеров продукции.

Наличие широкой сырьевой базы в виде различных модификаций и марок синтетических алмазов, природных алмазов и материалов группы КНБ (эльбор, кубонит, боразон, томал и др.) является одним из важнейших условий возможного увеличения объемов выпуска продукции и расширения ее номенклатуры. Освоение производства модификаций кубического нитрида бора (КНБ) позволило за счет химической инертности материалов на его основе к черным металлам и их высокой термостойкости существенно расширить возможности в части обработки черных металлов. 

МПО по ВАИ выпускает разнообразную гамму типажей инструмента из природных алмазов, в том числе: 

· всю гамму правящего инструмента (карандаши, гребенки, резцы, наконечники, иглы);

· все виды резцов, пластин, вставок из алмазов, компакса, эльбора‑Р для тонкого точения и фрезерования; 

· инструменты для измерения твердости, шероховатости, активного контроля; 

· наконечники для выглаживания, опоры, вставки для базирования и центрирования. 

Широкая гамма органических, резиноподобных, гальванических и металлических связок в сочетании с широкой сырьевой базой алмазов и эльбора (КНБ) позволяет обеспечить выпуск многих видов инструмента из порошков и микропорошков алмаза и КНБ для торцевого, круглого, плоского, профильного и врезного шлифования и полирования самых различных металлов, включая заточку и доводку режущего инструмента.

Основной продукцией Объединения являются:

инструмент общетехнического назначения

· алмазные шлифовальные круги и головки для обработки твердых сплавов, керамики, труднообрабатываемых материалов; 

· алмазные резцы и резцы из сверхтвердых материалов для чистовой обработки цветных металлов, чугуна, закаленных сталей; 

· алмазные резцы, карандаши, иглы, алмазы в оправе для правки абразивных кругов и абразивных червяков; 

· алмазные наконечники для приборов измерения твердости и алмазные наконечники для приборов активного контроля; 

· алмазные хонинговальные бруски для хонингования деталей из чугуна и стали.

инструмент для обработки стекла
· алмазные круги для комплексной обработки художественного стекла и хрусталя; 

· алмазные круги и сверла для обработки технического, оптического и автомобильного стекла.

инструменты для медицинской промышленности
· алмазные стоматологические боры и диски; 

· алмазные круги, сверла, резцы для обработки медицинской оптики.

Алмазные порошки и порошки из сверхтвердых материалов
· алмазные порошки и порошки из сверхтвердых материалов для изготовления алмазного инструмента; 

· алмазные порошки для использования в свободном состоянии и как алмазные пасты; 

Большой объем в производственной программе объединения приходится на выпуск специального инструмента по чертежам заказчика.

Ниже приводятся данные о производимых МПО порошках:

	Марка
порошка
	Характеристика
	Область применения

	Порошки из синтетических алмазов

	С3
	Повышенная хрупкость, зерна представлены агрегатами с развитой поверхностью
	Изготовление инструментов на органических связках, применяемых на чистовых и доводочных операциях при обработке твердого сплава

	С4
	Повышенная хрупкость, зерна представлены агрегатами и сростками
	

	AC3Ni56
AC4Ni56
	То же, покрыты никелем
(покрытие – 56% никеля)
	Изготовление инструментов на органических, металлических связках, применяемых при обработке твердого сплава, керамики, стекла и других хрупких материалов

	С6
	Зерна представлены отдельными кристаллами с развитой поверхностью, агрегатами и сростками
	

	С6Ni56
	То же, покрыты никелем
(покрытие – 56% никеля)
	

	Порошки из кубического нитрида бора

	ЛКВ30
ЛКВ40
ЛКВ50
	Порошки кубического нитрида бора
	Обработка стальных и чугунных деталей различной степени твердости

	ЛКВ30Ni60
ЛКВ40Ni60
ЛКВ50Ni60
	То же, покрыты никелем
(покрытие – 60% никеля)
	

	М
	Микропорошки кубического нитрида бора
	


Профили шлифовальных кругов производства МПО по ВАИ, пользующихся наибольшим спросом представлены на следующем рисунке:
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Необходимостью как можно более широко представить себя на рынке в значительной мере обусловлено увеличение номенклатуры и типажа продукции МПО по ВАИ. Так, за последние несколько лет существенно расширен типаж специализированного инструмента: хонбруски, сверла, отрезной инструмент, головки, эластичный инструмент, надфили, боры и микроборы, бруски, спец. круги и другой спец. инструмент для обработки очковой оптики, зеркал, листового стекла, хрусталя, сортовой посуды, ювелирных изделий и бриллиантов. Так как необходимым условием производства нового алмазного инструмента и расширения типажа является наличие самостоятельной широкой сырьевой базы, МПО по ВАИ уделяет существенное внимание развитию производства синтетических алмазов, включая освоение новых марок суперабразивов и СТМ. 

Из новых инструментов можно отметить гамму доводочного инструмента - для полировки стекла, камня, других неметаллических материалов; профильный инструмент для фасонной обработки; круги для круглого и плоского шлифования 500 - 600 мм, в том числе, для прерывистого шлифования; другие виды сборного и специструмента. 

Расширен типаж алмазных микропорошков и алмазных паст. С целью повышения ресурса и эксплуатационных показателей процессов заточки режущего инструмента освоена металлизация алмазных порошков для кругов на органических связках. 

Устойчивый спрос наблюдается по новым видам отрезного инструмента. Объединением предлагается около десяти разновидностей отрезных дисков диаметром от 100 до 1600 мм и толщиной пропила от 0,3 мм и выше для «мокрой» и «сухой» резки всех неметаллических материалов от ювелирных камней, полупроводниковых материалов и алмазов до гранита. МПО по ВАИ освоен выпуск отдельных сегментов, штрипс, перлин, канатных пил. На предприятии выпускаются алмазные отрезные круги на органических связках для резки с охлаждением и без охлаждения ферритов, магнитных материалов с НРС до 65 ед., твердых сплавов ВКб - ВК15, бронированного и иного стекла. 

Необходимость наиболее эффективного использования производственных мощностей Объединения и достижения высоких финансовых результатов обусловила освоение предприятием выпуска таких товаров народного потребления, как игрушки и украшения елочные пластмассовые; предметы мелкой галантереи, коляски детские, значки, принадлежности канцелярские и школьно-письменные; клетки и аквариумы для домашнего содержания рыб, птиц и зверей и др.

На предприятии выпускаются также инструменты, необходимые для тонких научных исследований, пользующиеся большим спросом алмазные иглы для звукоснимателей.

С целью расширения своего присутствия на рынке МПО по ВАИ участвует в работе нескольких совместных предприятий:
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ТОМАЛ ООО - совместное предприятие Россия-Италия. Адрес: 140070, Россия, Московская обл., г. Люберцы, пос. Томилино – 4. Тел.: 557-50-48. Факс: 557-50-36). 

Президент – Сергеев Александр Николаевич, член совета директоров МПО. 

Доля капитала МПО в уставном капитале СП составляет 68%, а итальянской фирмы ”Моле-Маб” - 32%.

«СП «Томал»« специализируется на выпуске инструмента для камнеобработки и стройиндустрии по следующим видам:

· диски сегментные для резки гранита, мрамора, бетона, асфальта и других строительных материалов;

· диски типа «Буран» для резки бетона, асфальта и природного камня без охлаждения; 

· круги алмазные для шлифования бетонных покрытий, мозаичных полов, изделий из мрамора и гранита; 

· свёрла алмазные для электромонтажных и сантехнических работ в бетонных, железобетонных конструкциях и других строительных материалах.
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ООО «Адамасс»
Телефон/ Факс (095) 557-63-55.

Организовано в мае 1992 года.

Генеральный директор Волков Александр Иванович - является исполнительным директором МПО и членом Совета директоров МПО. 

Другие руководители:

· Костюнин Андрей Иванович - директор 

· Рыбашлыков Игорь Леонидович - зам. директора по общим вопросам 

· Франкович Игорь Юрьевич - зам. директора по производству 

· Засорин Сергей Александрович - зам. директора по маркетингу 

ИНН 5040001722, расчетный счет № 40702810440240100135 в МОБ СБ РФ, Люберецкое отделение 7809 город Москва, БИК 044652323, корреспондентский счет 30101810900000000323.

Код по ОКОНХ 14251

Код по ОКПО 16955014.

Кроме того,  также существуют неформальные связи с некоторыми предприятиями:

ООО Грань - 91 
Адрес: 140000, Московская обл., г. Люберцы, Котельническая ул., д. 8А 

Геотехнология 

Адрес:140004, Московская обл., г. Люберцы, Панковский 1 - й пр., д. 1 

Ранее МПО участвовало в СП Дентомал. Сейчас это СП не действует.

ЗАО Дентомал (Совместное предприятие Россия-Германия, 140070 Россия, Московская обл., г. Люберцы, пос. Томилино – 4, Генеральный директор Черебряков Владимир Алексеевич) с долей капитала объединения 44% и долей капитала Германской фирмы ”Беккер” 46%. Выпускало стоматологический алмазный инструмент по технологии, переданной германским партнером.

Основные конкуренты в России
Кроме МПО по ВАИ, в настоящее время в России имеется несколько достаточно крупных производств по изготовлению отдельных модификаций и позиций алмазного инструмента. Это, прежде всего, АО «Терекалмаз», г. Терек, Республика Кабардино-Балкария; ОАО «Алмазинструмент», г. Рославль; АООТ Абразивный завод «Ильич», г. Санкт-Петербург и ОАО «Веал», г. Венев Тульской области. 

Кроме того, в Москве и Московской области имеется несколько небольших узкоспециализированных производств. Это - ЗАО «Кристалл ЛТД», ЗАО «Кермет», НПО «Оптика», ГНПП «Темп», ЗАО «Грань-91», ТОО «Вятич» и др. Аналогичные или близкие по профилю и объемам продукции предприятия имеются в Новосибирске, Кемерове, Крымске, Чебоксарах, Перми. Каждое из них с большим или меньшим успехом пытается закрепиться на рынке по отдельным модификациям или типажу. Объемы производства у таких фирм незначительны, но в своей совокупности эти организации, особенно в «своих» регионах, могут частично занимать отдельные ниши на рынке инструмента. 

К середине 90-х годов в России появилось значительное число небольших предприятий, которые пытались (и пытаются) найти свою нишу в производстве алмазного инструмента. При этом основным привлекательным моментом в организации этих, как правило, специализированных производств являлись такие особенности производства алмазного инструмента, как малые производственные площади, незначительная материало- и металлоемкость, короткий производственный цикл, отсутствие необходимости в значительном количестве смежников и поставщиков материалов. 

Тем не менее, основными конкурентами Московского производственного объединения по выпуску алмазного инструмента являются вышеупомянутые крупные предприятия, имеющие собственную сырьевую базу, такие, как АО «Терекалмаз» (КБР), ОАО «Алмазинструмент» (Рославль), Абразивный завод «Ильич» (Санкт-Петербург) и ОАО «Веал», г. Венев. Ниже приводятся данные по этим предприятиям.

Абразивный завод «Ильич» 

Адрес: 197342 Россия, г. Санкт-Петербург, Красногвардейский пер., д.23

Телефон:  (812) 245-85-01

Телефакс: (812) 542-15-47

Генеральный директор: Довгаль Эдуард Яковлевич

Технический директор: Лысанов Владислав Сергеевич

Под современным названием зарегистрирован с 1 января 1978 г.

Завод основан в 70-х годах XIX века как небольшая мастерская по обработке камня путем машинной шлифовки (основная продукция - искусственные точильные камни, наждачная бумага и стеклянная шкурка). В 1913 году на фабрике работало 300 человек. Годовой выпуск абразивных изделий составлял 300 тонн.

В настоящее время предприятие является производителем абразивного инструмента на керамической связке, инструмента из синтетических алмазов, шлифпорошков и микропорошков из синтетических алмазов, а также одним из немногих в странах СНГ производителем инструмента из эльбора, шлифпорошков и микропорошков из эльбора. 

В январе 2001 года система качества завода прошла сертификацию по международным стандартам ISO 9001. Развитие производства и расширение ассортимента позволило освоить 85 новых модификаций инструмента из синтетических алмазов и эльбора. 

Продажи на внутренний рынок осуществляются в 35 регионах РФ и ближнего зарубежья, экспорт осуществляется в 19 стран мира, включая США, Германию, Францию, Австрию, Корею, Великобританию, Бельгию, Чехию. В 2000 г. возросли поставки в США и Францию как в натуральном, так и в стоимостном выражении.

Экспортный ассортимент продаж включает шлифпорошки и микропорошки из алмаза и эльбора, а также инструмент из эльбора и синтетических алмазов. Доля поставок на экспорт в 2000 году составила около 30 % в общем объеме выпуска продукции.

Ведущее производство предприятия - цех абразивного инструмента.

Налаженный цикл производства с высокими объемами выпуска и высоким качеством позволяет изготавливать продукцию для ведущих отечественных производителей, таких как АвтоВАЗ, МАЗ, Ярославский «Автодизель», «Вологодский подшипник» и многих других. За последний год постоянная работа по снижению себестоимости позволила значительно расширить круг заказчиков абразивного инструмента.

Одним из перспективных видов абразивного инструмента является высокопористый инструмент на керамической связке. Рост продаж этой продукции в 2000 г. по сравнению с 1999 г. составил 41 %. Высокопористый инструмент наиболее эффективен при обработке вязких, высокопластичных сталей и нержавеющих, жаропрочных, титановых сплавов. Он применяются для глубинного шлифования лопаток турбин и газотурбинных двигателей, замков шатунов дизельных двигателей; для обработки рельсов и вагонных колесных пар. Завод имеет тесные связи с «ГАЗом», по заказу которого производится высокопористый инструмент для шлифования коленчатых валов нового дизеля «Штайер».

К преимуществам завода можно отнести большое количество типоразмеров инструмента, сделанных по западноевропейским стандартам. Это позволяет «Абразивному заводу «Ильич» завоевывать не только зарубежные рынки, но и удерживать одну из лидирующих позиций по продажам инструмента из синтетических алмазов ведущим российским предприятиям автомобильной и аВАИционной промышленности. 

С 1965 г. «Абразивный завод «Ильич» производит сверхтвердый материал кубический нитрид бора (торговая марка ЭЛЬБОР) и инструменты из него. 

Эльбор – уникальный инструментальный материал, сочетающий высокую твердость с высокой температурной устойчивостью (1300° С против 650° С у алмаза) и химической инертностью. Благодаря этим свойствам инструменты из эльбора значительно эффективнее алмазных инструментов при обработке закаленных сталей, а также жаропрочных и титановых сплавов. 

Благодаря применению инструмента из эльбора становится возможным повышение точности размеров и формы деталей, увеличение производительности за счет интенсификации режимов шлифования, сокращения непроизводительных затрат времени на правку и смену кругов, отсутствие структурных изменений в поверхностном слое металла – прижогов и микротрещин.
Таким образом, высокая стоимость инструментов из эльбора с избытком перекрывается повышенной стойкостью, отсутствием брака и увеличением производительности операций шлифования. По прогонозам, до 2004 года мировой рынок потребления инструмента из искусственных алмазов и эльбора ежегодно будет расти на 3–5%.

Рост объемов производства в 2000 г. (в % к уровню 1999 года)

	Абразивный инструмент на керамической связке, тонны
	6%

	Инструмент из эльбора, караты
	16%

	Инструмент из синтетических и природных алмазов, караты
	2%

	Порошки из синтетических алмазов, караты
	34%

	Порошки из эльбора, караты
	99%


ПРОДУКЦИЯ

Сверхтвердые материалы


Зерно эльбора и алмаза 

Шлифовальные порошки из эльбора и алмаза, зернистость от 300/250

Марка - Характеристика материала

ЛКВ 30* - Материал средней прочности 

ЛКВ 40 - Материал высокой прочности

ЛКВ 50 - Материал очень высокой прочности

ЛКВ 40М - Материал с металлическим покрытием

ЛКВ 50М - Материал с металлическим покрытием

ЛМ - Микропорошки

Марки синтетических алмазов, выпускаемые заводом

Марка - Характеристика материала

АС2, АС4 - Материалы средней прочности
АС4М, АС6М, АС15М - Материалы с металлическим покрытием
АСМ - Микропорошки

Завод «Ильич» производит шлифовальные круги из эльбора и алмаза.

Круги из эльбора на керамической связке широко используются при шлифовании деталей из сталей различных марок твердостью HRC 50-65: конструкционных, подшипниковых, инструментальных; при шлифовании износостойких покрытий – плазменных, наплавленных, хромированных и др.

Круги из эльбора на органической связке используются при
заточке режущего инструмента из быстрорежущих сталей, всухую и с охлаждением; глубинной заточке и вышлифовке стружечных канавок.

Алмазные круги на органической связке
используются при заточке режущего инструмента из твердых сплавов и минералокерамики, всухую и с охлаждением; вышлифовке стружечных канавок; чистовом шлифовании изделий из камня, стекла, хрусталя.

Алмазные круги на металлической связке
используются при шлифовании стекла, хрусталя, керамики, камня.

Алмазные отрезные круги на металлической и органической связке используются при резке стекла, керамики, твердого сплава, полудрагоценных камней, кристаллов.

Алмазные бруски на металлической связке используются при
черновом и чистовое хонинговании деталей из чугуна и стали.

Паста на основе эльбора и алмаза используется для
притирки и полирования высокоточных деталей из закаленных сталей, твердых сплавов, керамики, кристаллов.

Абразивные круги на керамической связке
Завод производит более 14000 типоразмеров и характеристик шлифовальных инструментов из традиционных абразивов – электрокорунда и карбида кремния.

Плоские круги прямого профиля 

· диаметр до 100 мм - для внутреннего шлифования 

· диаметр 200-600 мм - для плоского, круглого наружного, бесцентрового шлифования 

· диаметр 750-1060 мм - для шлифования шеек коленчатых валов 

Высокопористые круги, диаметром 250-600 мм 

· для шлифования, в том числе глубинного, деталей из вязких, высокопластичных сталей и сплавов: лопаток турбин и газотурбинных двигателей, замков шатунов, рельс, вагонных колес и др. 

Высокоскоростные круги для скорости 60-80 м/сек 

· для круглого наружного и внутреннего шлифования колец подшипников, валов коробок передач, деталей топливной аппаратуры и др. 

Круги чашечной и тарельчатой формы 

· для операций заточки режущего инструмента, зубошлифования, шлицешлифования. 

Круги с угловым профилем 

· для резьбошлифования, профильного шлифования. 

· Специальные круги твердостью ЧТ, диаметр 600-800 мм 

· для шлифования шариков подшипников качения.

Бруски любых размеров 

· для хонингования, суперфиниширования, ручной доводки.

По данным бухгалтерского баланса, выручка от реализации АООТ «Абразивный завод «Ильич» (Санкт-Петербург) в 2000 г. выросла на 50% и составила по оплате 191.12 млн. руб. (в 1999 г. - 127.37 млн. руб.). Балансовая прибыль предприятия составила 14.28 млн. руб. (в 1999 г. - 12.3 млн. руб.), а чистая прибыль - 7.6 млн. руб. (в 1999 г. - 6.2 млн. руб.). 

Основными акционерами являются: 

· BONARCO LIMITED (Кипр) - 29.99% УК;

· UTTLEY ENTERPISES LIMITED (Кипр) - 13.06% УК;

· KERMAN ENTERRISES LIMITED - 12.33% УК;

· ADWICK LIMITED (Кипр) - 9.16% УК;

· SYNCHORDIA LIMITED - 6.8% УК;

· ULM ENTERPRISES LIMITED (Кипр) - 6% УК;

· Физическое лицо Довгаль Эдуард  - 6.88% УК.

Акционерное общество «АЛМАЗИНСТРУМЕНТ» (Завод алмазного инструмента)

Адрес: 216500, Россия, Смоленская обл., г. Рославль, ул. Ленина, д. 3 

Телефон: (08134) 3-12-57, (08134) 3-12-45, (08134) 3-12-53

Руководитель – Момот Арнольд Игоревич

Под названием завод «Алмазинструмент» зарегистрирован с 1 января 1960 г.

АО «Алмазинструмент» занимает ведущее положение в области разработки и изготовления алмазного инструмента из высококачественных природных и синтетических алмазов. 

В настоящее время объемы производства значительно ниже возможных, производственные мощности недогружены. Однако на данном уровне выпуска предприятие работает стабильно. По мере роста платежеспособного спроса на продукцию, прежде всего в отечественном машиностроении, завод в состоянии быстро нарастить объемы выпуска продукции. 

Основной продукцией является инструмент с алмазным покрытием более 300 наименований, используемый на предприятиях в ряде отраслей промышленности. Продукция АО используется главным образом в машиностроении, стекольной и мебельной промышленности. Увеличиваются объемы производства инструмента, используемого в домашнем хозяйстве. 

Предприятие поставляет: 

· Барабаны обувные БОА;

· Волоки алмазные ВА; 

· Вставки алмазные ВАД; 

· Головки шлифовальные ГШФ; 

· Диски алмазные ДАСК; 

· Карандаши алмазные КА; 

· Круги отрезные КПО; 

· Круги отрезные КСО; 

· Круги шлифовальные КШЛ; 

· Надфили алмазные НСА; 

· Ножовки слесарные НЖВСЛ; 

· Притиры алмазные ПКА; 

· Протиры алмазные ПЛА;

· Сверла алмазные СВА;

· Стеклорезы алмазные СТА-4; 

· Шкурку шлифовальную ШРМА.

Веневский завод алмазных инструментов ОАО “ВеАл” 

Адрес: 301620, Россия, Тульская обл., г. Венев, ул. Международная, 4

Телефон: (08745) 5-23-78.

Руководитель Дрогалин Александр Дмитриевич

Предприятие основано 28 августа 1958 г. как филиал МПО по ВАИ. Как самостоятельное производство алмазного инструмента работает с 1975 года. 

Цеха “ВеАла” оснащены современным оборудованием, которое позволяет получать высокое качество алмазного инструмента на органической и металлической связке, а также алмазных порошков синтетических марок АС-4 и АС-6 и микропорошков марок САМ и АСН. 

Высокая конкурентоспособность ОАО «ВеАл» обусловлена наличием на предприятии цеха производства синтетических алмазов (введен в действие в 1995 году). На предприятии проводится большая работа по расширению этого производства с тем, чтобы закрепиться на уровне выпуска 3 млн. карат искусственных алмазов в месяц. 

Номенклатура реализуемой продукции насчитывает более 200 изделий высокого качества. 

В результате внедрения ряда технологических разработок было организовано производство по изготовлению и классификации микропорошков. В настоящее время ежемесячно производится микропорошка в объеме около 300 тыс. карат.

Продукция ОАО «ВеАл» пользуется спросом на рынках России и СНГ. Продается продукция и в дальнее зарубежье (США, Израиль, Индия и др.).

Высокие темпы роста производства предприятия были обеспечены благодаря тому, что тульский губернатор способствовал включению завода в Федеральную программу реструктуризации шахт подмосковного угольного бассейна. На финансирование проекта создания на предприятии дополнительных рабочих мест было выделено 12 млн. руб., в том числе средств господдержки 7 млн. руб. В результате было создано 145 рабочих мест. 

Фактически руководит заводом Алексей Валентинович Попов (официально он депутат областной думы). Он же практически является владельцем завода, ему принадлежит большая часть акций предприятия.

Акционерное общество «ТЕРЕКАЛМАЗ» (Завод алмазного инструмента)

Адрес: 361200, Российская Федерация, Кабардино-Балкарская Республика, г. Терек, ул. Юбилейная, 1

Телефон: (86632) 9-11-76

Телефакс: (86632) 7-21-78

Генеральный директор: Карежев Аркадий Каральбеевич

Главный инженер – Дышеков Августин Султанович

Предприятие под современным названием существует с 17 декабря 1992 г.

Основная производимая продукция - алмазный инструмент из природных и синтетических алмазов для правки абразивных кругов камнеобработки и стройиндустрии. 


Завод работает только по индивидуальным заказам.

АО «Терекалмаз» наряду с такими крупными хозяйствующими субъектами, как АО «Минеральные воды Кабардино-Балкарии», ТВМК, «Курорт Нальчик» и ряд др., имеет для экономики республики стратегическое значение. 

Общее сложное положение в Южном федеральном округе привело к существенному спаду спроса на продукцию предприятия на региональном рынке. Поставки на рынки других регионов есть, но весьма незначительные по сравнению с имеющимися мощностями, поскольку преимущества в установлении кооперационных связей имеют местные или расположенные в соседних регионах предприятия-производители аналогичной продукции. 

Необходимость расширения хозяйственной деятельности способствовала тому, что АО «Терекалмаз» был освоен выпуск ряда востребованных и пользующихся устойчивым спросом в регионе продуктов. Например, имеющиеся мощности и технологии позволили организовать выпуск не имеющей зарубежных аналогов агропленки, повышающей урожайность тепличных культур в среднем на 50%, ускоряющая сроки созревания.

Как крупное акционерное общество с большой долей государства АО «Терекалмаз» в соответствии с постановлением правительства РФ от 18.01.1999 г. № 64 «Об организациях, в которых осуществляется постоянный контроль за добычей, производством, переработкой, использованием, учетом и хранением драгоценных металлов и драгоценных камней» было включено в перечень организаций, добывающих, производящих, перерабатывающих и использующих драгоценные металлы и драгоценные камни, в которых установлен постоянный государственный контроль. 

Конкуренты из ближнего зарубежья

К этим конкурентам относятся, прежде всего, несколько предприятий Беларуси, Украины,  Армении и Киргизии.

Беларусь. 

Завод алмазных инструментов (ЗАИ) ПО «Кристалл» (Республика Беларусь, 246013, Гомель, ул. Ильича, 331.) - предприятие, специализирующееся на выпуске алмазных порошков и паст, как для нужд промышленных предприятий РБ, так и для стран ближнего и дальнего зарубежья. На основе выпускаемых синтетических алмазных порошков, создан цех по выпуску алмазного инструмента.

Производство способно полностью удовлетворить потребность РБ в различном алмазном инструменте, синтетических алмазных порошках. 

Существует республиканская научно-техническая программа “Алмазы, сверхтвердые материалы и изделия на их основе”, реализация которой позволит отказаться от импорта алмазного инструмента и синтетических алмазных порошков, производить экспорт продукции в страны СНГ и дальнего зарубежья.

На территории РБ это единственное предприятие, выпускающее синтетические алмазные порошки, по качеству не уступающие аналогичной продукции лучших предприятий бывшего СССР.

Продукции идет в различные отрасли народного хозяйства РБ: здравоохранение, камнеобрабатывающую и металлообрабатывающую промышленности, предприятия по обработке сортового и художественного сырья, деревообрабатывающую промышленность, обработку натуральных алмазов и драгоценных камней и т.д.

Производство синтетических алмазных порошков и инструмента на их основе соответствует “Перечню приоритетных направлений создания и развития новых и высоких технологий” и включено в реестр высокотехнологичных производств и предприятий Республики Беларусь. 

Производство синтетических алмазных порошков дало толчок развитию новых сопутствующих производств. Так, например, на производстве по обработке алмазов Гомельского ПО “Кристалл” организован участок по изготовлению ограночных дисков, методом гальванического закрепления синтетических алмазных порошков. Указанные диски предназначены для шлифования и огранки природных кристаллов алмазов. Освоение выпуска алмазных порошков в качестве технического сырья стимулировало развитие в республике производства отделочных материалов (камнеобработка, ремонт дорожных покрытий и покрытий аэродромов). Кроме этого было организовано изготовление алмазных паст на основе микропорошков.

«ЗАИ» ПО «Кристалл» постоянно производит и реализует:

· Алмазные пасты и порошки, необогащенное алмазное сырье в продуктах синтеза и обогащенное алмазное сырье;

· Круги алмазные шлифовальные чашечные конические формы 12А2 с углом 45 градусов; 

· Круги алмазные шлифовальные тарельчатые конические формы 12А2 с углом 20 градусов;

· Круги алмазные шлифовальные плоские прямого профиля формы 1А1
· Круги алмазные шлифовальные плоские формы 1А1;

· Круги алмазные шлифовальные плоские формы 14ЕЕ1;

· Круги алмазные шлифовальные плоские формы 1ЕЕ1;

· Круги алмазные профильные формы 2F6V;

· Круги алмазные плоские формы 6А2Т;

· Круги алмазные шлифовальные профильные формы 1FF1X
· Круги алмазные отрезные формы 1А1RSS/C1;

· Сегменты алмазные для отрезных кругов;

· Фреза алмазная для шлифования;

· Брусок алмазный хонинговальный;

· Сверла алмазные кольцевые «САК»;

· Сверла алмазные кольцевые;

· Алмазный инструмент по чертежам заказчика;

Украина

Мощный комплекс по производству алмазного инструмента и инструмента из сверхтвердых материалов имеется на Украине. Здесь следует отметить такие предприятия, как Львовский завод искусственных алмазов и алмазного инструмента (г. Львов, ул. Б.Хмельницкого), Запорожский абразивный комбинат (г. Запорожье, ГСП-600), Полтавский завод искусственных алмазов и алмазного инструмента (г. Полтава, ул. Красина), Иршавский абразивный завод (Закарпатская обл., г. Иршава, ул. Федорова) и ряд других. 

Наряду с производственными предприятиями на Украине есть организации, способные вести научные исследования и осуществлять опытно-конструкторские разработки (Институт сверхтвердых материалов им. В.Н.Бакуля - г. Киев, ул. Автозаводская, 
Киевский опытный завод Института сверхтвердых материалов АН Украины г. Киев, ул. Автозаводская), входящие в состав концерна «АЛКОН» . В настоящее время и научно-исследовательская и производственная база находится в далеко не лучшем состоянии: загрузка мощностей упала во много раз. Основная причина этого – значительное сокращение спроса на продукцию.

ОАО «Полтавский алмазный завод» (Украина, г. Полтава, ул. Красина, д. 71 «А») – крупный производитель синтетических алмазов и других сверхтвердых материалов и инструмента. Завод основан в 1966 году. Сравнительно высокий уровень организации производства, использование современных технологий позволили Полтавскому алмазному заводу занять определенную позицию в странах СНГ и Европы по синтезу синтетических алмазов и выпуску алмазного инструмента.

В настоящее время Полтавский алмазный завод производит: 

· Порошки, микропорошки и субмикропорошки из синтетических алмазов;

· Пасты и суспензии алмазные;

· Круги алмазные шлифовальные, отрезные;

· Лезвийный инструмент из сверхтвердых материалов;

· Поликристаллы из синтетических алмазов и других сверхтвердых материалов для различных инструментов;

· Волоки из поликристаллических алмазов, сопла струеформирующие, оправки для нанесения эмальлаков;

· Бруски алмазные хонинговальные

Инструмент с торговой маркой завода можно встретить на предприятиях стран СНГ, Западной Европы, Юго-восточной Азии, Северной Америки, Ближнего Востока.

«Львовский завод искусственных алмазов и алмазного инструмента «Алмазинструмент» 

УФ ОАО - 174,3 тыс. грн. Номинал акции - 0,05 грн. В январе-сентябре 2000 объем реализации продукции составил 1,304 млн.грн., балансовый убыток - 205,9 тыс. грн., задолженность дебиторская - 255,4 тыс.грн., кредиторская - 1,354 млн. грн., рентабельность - 66,8%. 

Специализация - производство алмазного инструмента и искусственных алмазов. 

Завод входит в перечень стратегических предприятий Украины. 

Армения

Существенный прирост мощностей по производству алмазного инструмента можно ожидать в Армении. Завод «Аlmast» планирует произвести в 2001 г. 7-12 млн. каратов алмазного порошка и алмазных инструментов против 200 тыс. каратов в 2000 г. Резкое увеличение объемов производства станет возможным благодаря приобретению 63,3% акций завода Almast иранской компанией Koohe Noor Diamond Industries Co в соответствии с принятым правительством Армении решением о прямой продаже оставшихся за государством (63,3%) акций за 200 тыс. долл. Оставшаяся часть акций принадлежит коллективу завода. Помимо выплаты этой суммы иранская компания взяла на себя обязательства по погашению долга ЗАО в размере 340 тыс. долл.

Всю производимую продукцию предполагается реализовывать в Иране, где имеется 3 тыс. крупных камнеобрабатывающих предприятий. Сама же фирма Koohe Noor Diamond выполняет госзаказы иранского правительства и поэтому проблем с рынком сбыта не возникнет. 
В течение нескольких лет иранская компания обязуется инвестировать в модернизацию завода и ремонт здания и строений 1,5 млн. долл., большая часть из которых придется на первый год приватизации. Согласно бизнес-плану иранской компании, объемы производства в первый год пост-приватизационного периода будут доведены до 12 млн. каратов алмазного порошка и алмазных инструментов, во второй год - до 15 млн. и в третий год - до 30 млн. каратов, что позволит заводу приблизиться к максимальным производственным мощностям. Количество рабочих мест планируется увеличить в течение трех лет со 150 до 300 человек.

Имеется информация и о других планах продажи заводов в Армении иностранным компаниям. С учетом этого российская инструментальная промышленность может понести урон вследствие имеющихся правительственных договоренностей о поставках в эту республику технических алмазов для внутренних нужд (напомним, что Россия поставляет Армении при условии недопущения реэкспорта значительные объемы технических алмазов). 

Крупным производителем подобной продукции является в Армении Ереванский завод по выпуску искусственных алмазов и алмазного инструмента «АЛМАЗ» (Армения, г. Ереван, ул. Рубенянца, 28). 

Завод производит: 

· инструмент алмазный, из сверхтвердых материалов и сырье для них;

· инструмент из синтетических алмазов; 

· алмазы синтетические.

Киргизия

В 2000 году возобновилось производство алмазного инструмента в Киргизии. Бывший в СССР гигант индустрии - завод «Сетунь» в столице Киргизии после смены собственников вышел из состояния банкротства. Здесь начат выпуск одних из самых дешевых в СНГ алмазных инструментов. Отдельные виды продукции, например, сегменты для резки гранита во всей Центральной Азии выпускают только на «Сетуне». Заказы на завод поступают главным образом из Казахстана, Узбекистана, Украины, России. Основная причина сравнительно высокого спроса на продукцию предприятия - ее относительная дешевизна. В Полтаве и Новосибирске искусственные алмазы - монокристаллы для камнережущих инструментов - почти вдвое дороже. 

Доля рынка алмазного инструмента, принадлежащая «МПО по ВАИ»
Среди российских предприятий по выпуску алмазного инструмента на долю МПО в зависимости от наименования приходится от 20 до 50% выпускаемой продукции. В целом продукция МПО составляет около трети всей выпускаемой в России продукции. Вследствие ускоренного роста объемов производства МПО (в 2000 г. было произведено почти на 20 % продукции больше, чем в 1999 г.) по сравнению с другими профильными предприятиями в 2000 году его доля на рынке  увеличилась на 3 проц. пункта.  

Однако доля российского рынка алмазных инструментов объединения составляет лишь 21%. Это связано с активным присутствием на российском рынке алмазного инструмента Полтавского алмазного завода (Украина) и некоторых других предприятий СНГ. 

Следует отдельно выделять рынок инструмента с природными алмазами. Поскольку природные алмазы являются квотируемым материалом, на этом рынке присутствуют всего пять российских предприятий, имеющих право работы с природными алмазами (в том числе МПО по ВАИ). Поэтому объем выпускаемой ими продукции зачастую зависит не только от мощностей предприятий, но и от полученной ими квоты на алмазы. Квоты утверждаются ежегодно. Кроме того, ОАО «Терекалмаз» работает только по индивидуальным заказам.

В 2000 году доля МПО на этом сегменте рынка была 36%, а в этом пока составляет 0%, так как   МПО до сих пор не удалось оформить квоту на этот год.

Спрос на продукцию ОАО «МПО по ВАИ» и возможный экспорт

Потребителями алмазного инструмента являются предприятия различных отраслей промышленности: стройиндустрии и строительных материалов (20%), предприятия по производству хрустальной посуды, зеркал, автомобильного и оптического стекла (30%), предприятия машиностроения и аВАИстроения (30%), электронной и оборонной промышленности. Структура потребления приводится на диаграмме:
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Машиностроение и станкоинструментальная промышленность. Станкоинструментальная промышленность, являясь основным производителем алмазного инструмента, в то же время представляет одного из самых крупных его потребителей. 

Крупнейшими потребителями продукции МПО в этой отрасли являются: 1-й подшипниковый завод (ГПЗ-1, Москва) и еще 7 подшипниковых заводов, Ярославский моторный завод, ЗИЛ, УАЗ, Завод турбин и др.

Отечественное машиностроение – одна из наиболее пострадавших за годы реформ отраслей. В то же время именно эту отрасль и станкоинструментальную промышленность, как основу развития машиностроения в целом, в ближайшем будущем ожидает заметный рост. Объективной основой этого является завершение в целом реструктуризации отрасли, проявившееся в том, что многие предприятия, продукция которых востребована рынком, вошли в состав крупных вертикально интегрированных структур (таких, как Газпром, РАО «ЕЭС», различные нефтяные компании и др.) и получили мощный стимул, в том числе и части доступа к финансовым ресурсам, для дальнейшего расширения производства. В этом же направлении лежат планы ускоренного развития российского автомобилестроения. Все это обусловливает появление в ближайшей перспективе значительного спроса на продукцию машиностроительной отрасли и, особенно, станкоинструментальной промышленности. 

 
Уровень координации производственной деятельности предприятий станкоинструментальной промышленности повысился в связи с созданием и таких профессиональных общественных объединений, как, например, Совет директоров инструментальных заводов, лидирующую роль в котором играет Компания «Росстанкоинструмент». В своих решениях эта организация обращает внимание и на проблему развития производства инструментов с алмазным покрытием. 

Потребности отечественного рынка металлообрабатывающего инструмента удовлетворяется в настоящее время за счет специализированного производства инструмента, составляющего около 460 млн. руб., (94% объема рынка), и за счет импорта, составляющего 33 млн. руб. (6 % объема рынка). За счет поставок режущего инструмента со специализированных предприятий потребность машиностроения обеспечивается в целом - на 30%, в том числе, автомобильной промышленности - на 17%; металлургии - на 8%; химической промышленности, нефтегазового комплекса - на 20%; строительства и транспорта - на 8%. То есть, как видно из этих цифр, для специализированных предприятий, технический уровень и качество продукции которых порой неизмеримо выше собственных инструментальных подразделений машиностроительных и др. заводов, еще остается существенное пространство рынка для экспансии. 

Структура материалов, используемых при производстве инструментов специализированными инструментальными предприятиями, показана ниже на рис. 
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Прогнозируемая структура потребления инструментальных материалов специализированным производством инструмента в 2005 году характеризуется следующими данными:

инструмент из быстрорежущей стали - 68%

из твердого сплава - 23%

из углеродистой стали - 5%

из других материалов - 4%.

При этом потребление твердых сплавов возрастет в 1,7 раза со 100 до 170-180 тонн, а быстрорежущей стали до 8,6-8,9 тыс. тонн.
Перспективная структура должна предусматривать повышение доли зажимного и вспомогательного инструмента с 3,9 до 6%, а слесарно-монтажного инструмента - с 18,5% до 21,5%.

Экспорт продукции инструментальных предприятий составляет 5-5,5 млн. руб. в год. Основными экспортными товарами остаются спиральные сверла, слесарно-монтажный инструмент, наборы инструмента и инструмент из синтетических сверхтвердых материалов.
Импорт специального режущего и вспомогательного инструмента вызван отсутствием в России производства соответствующей номенклатуры инструмента. Значительную долю в импорте составляет инструмент, завозимый в качестве товара народного потребления.
В России специализированный металлообрабатывающий инструмент изготавливают 37 специализированных инструментальных заводов и 15 привлеченных предприятий других отраслей. В настоящее время в структуре производства металлообрабатывающего инструмента (по укрупненным группам) металлорежущий и дереворежущий инструмент составляет 69%; слесарно-монтажный, напильники и т. п. - 31%.
Производство почти 20% номенклатуры инструмента, а именно: вспомогательного инструмента для автоматизированного оборудования, дисковых сегментных пил большого диаметра, ленточных пил, прецизионных и специальных сверл пока не организовано в России.

Значительные объемы алмазного и сверхтвердого инструмента потребляются в строительном комплексе (строительство и промышленность строительных материалов). Алмазные круги применяются для резки бетона, бетона с открытым наполнителем, старого бетона, бетона с твердым наполнителем, бетонных плит, железобетона, пемзы, кафеля, гипса, гипсокартона, черепицы, керамической плитки, известняка, обожженного и силикатного кирпича, бордюрного камня, шамотного кирпича, шифера, гранита различной прочности, мрамора, абразивного мрамора, базальта, кварцита, слабоцементных песчаников и других строительных материалов. 

Большой объем алмазного инструмента используется в стекольной промышленности в производстве хрустальной посуды, зеркал, автомобильного и оптического стекла. Крупнейшими потребителями продукции МПО являются Борский стекольный завод, завод Мосавтостекло, хрустальные заводы объединения «Владимирстекло». 

 Весьма перспективным направлением использования алмазных инструментов является стоматология. 
В этой сфере одним из лидеров рынка выступает концерн «Рус-Атлант», который объединяет производителей почти всех видов вращающегося инструмента: алмазного гальванического и алмазного спеченного (типа «МонАлиТ»), твердосплавного, эластично-абразивного и абразивного. На заре перестройки в г. Волжском (Волгоградской обл.) было создано первое производство, покрывающее стальные боры ультрадисперсным алмазом, что повышало их стойкость и свойства в 10 раз. После официальной длительной проверки эта технология была рекомендована Минздравом к внедрению на государственных инструментальных предприятиях.

В начале 90-х на стоматологический рынок СССР вышли практически одновременно несколько новых производителей гальванических алмазных боров. Они покрываются одним слоем алмазного порошка, размеры которого - десятки и сотни микрон. Через некоторое время почти все клиники страны были завалены дешевыми гальваническими борами. Которые, увы, уступали во многом качеству импортных. 

Но годы конкуренции привели к тому, что к настоящему времени гальванические боры и головки успешно производят 2-3 отечественные фирмы (в том числе и МПО по ВАИ), сумевшие поднять качество до мирового уровня и сохранить низкий уровень цен. Алмазный гальванический инструмент существенно потеснил ранее распространенный стальной.

В последнее время на фоне общего экономического оживления наблюдается опережающий рост объемов производства именно в тех отраслях, где достаточно эффективно применяется алмазный инструмент и инструмент из др. сверхтвердых материалов. Так, в 2000 году объем производства в машиностроении и металлообработке – одном из важнейших потребителей инструмента – по сравнению с предыдущим годом значительно возрос. В то время как в целом по промышленности объем производства возрос за этот период на 9%, металлургическое машиностроение увеличилось на 30,2%, подъемно-транспортное – на 42%, электротехническая промышленность - на 30,1%, химическое и нефтяное машиностроение – на 19,5%, станкоинструментальная промышленность – на 11,5%, приборостроение – на 18,4%, тракторное и сельскохозяйственное машиностроение - на 48,4%, производство средств связи - в 3,3 раза. Увеличился выпуск продукции и в некоторых других отраслях, в больших объемах потребляющих разнообразный алмазный инструмент: обуви произведено в 2000 году на 10,4% больше, чем в 1999 году, выпуск продукции в стекольной промышленности возрос на 12,1%, промышленности нерудных стройматериалов - на 5,4%, отдельных видов мебели – на 8-10%. Есть основания, что с учетом значительного спада производства в предыдущем десятилетии подобная тенденция продолжится. А следствием этого будет устойчивый рост спроса на алмазный инструмент на внутреннем рынке. 

В связи с падением промышленного производства в России и странах СНГ в предшествовавшие годы объединение МПО по ВАИ проводило маркетинговую работу по освоению рынков США, Германии, Франции, Италии, стран Юго-Восточной Азии, Индии и др. Уже в 1995 г. объем экспорта в дальнее зарубежье составил 16 % от объема производства. После освоения мощностей для синтеза алмазных порошков он увеличился до 25–30% от объема производства продукции объединения. Экспортная продукция поставляется в более чем в 15 стран, в том числе по западноевропейским стандартам. 

Особенно высокий экспортный потенциал имеет такая продукция, как шлифпорошки и микропорошки из алмаза и эльбора, а также инструмент из эльбора и синтетических алмазов.

Материально-техническое обеспечение «МПО по ВАИ»
Основные поставщики сырья: Гохран и компания АЛРОСА (Саха-Якутия)

Примечательно, что последние поставки сырья на МПО были получены объединением 19 июля 2000 года. Квоты на 2001 год до сих пор не утверждены, в связи с чем предприятие год не получает сырья. По имеющимся данным, задержка выдачи подписи на квоту происходит в департаменте недр. 

В 1996 году на МПО были освоены новые мощности по выпуску 20 млн. карат в год синтетических алмазных порошков марки АС-АС6, что позволяет не только удовлетворить собственные потребности в этом виде сырья, но и поставлять его на экспорт.

Созданы мощности для производства синтетических алмазов и на Томилинском АО «Томал». Это позволило полностью перейти на производство алмазного инструмента на основе российского сырья, взамен его импорта с предприятий Украины и Армении.

Сегодня сырье и материалы для производства продукции в основном поставляют предприятия Российской Федерации, и небольшое количество синтетического и природного алмазного сырья закупается в Германии, США, Бельгии. Например, для того чтобы ряд инструментов был конкурентоспособен по износостойкости и производительности инструменту зарубежных фирм (Дженерал Электрик, США и Де Бирс, Англия) закупаются синтетические монокристаллические алмазные порошки.

Анализ качества продукции «МПО по ВАИ» и оценка ее конкурентоспособности

Основой высокого качества и конкурентоспособности продукции МПО на рынке, в том числе и внешнем, является относительно высокий технологический уровень производства. 

Это сделало возможным еще в 1995 году сертифицировать большую часть продукции согласно стандарту ISO 9000.
В последующие годы объединение более чем на 80% обновило ассортимент выпускаемого алмазного инструмента и имеет в своей программе практически все типы инструментов (кроме волок, правящих прецизионных роликов и коронок для разведочного бурения), ранее выпускавшиеся предприятиями алмазной отрасли.

Производство инструмента основано на новейших достижениях и ноу-хау, переданными в том числе и итальянскими партнерами по СП. Для обеспечения высокого качества внедрено новейшее оборудование для прессования, пайки и правки алмазных дисков. На важнейших операциях - прессовании и спекании сегментов и дисков - работают гидравлические прессы с программным управлением, что позволяет обеспечить стабильность качества продукции.

В последние годы на объединении освоены новые производства, которые способствуют резкому повышению качества алмазного инструмента, а также существенному расширению областей применения алмазов. 

Одной из основных разработок последних лет по повышению качества алмазных инструментов общемашиностроительного применения является технология металлизации алмазных порошков.
Экологически чистая технология металлизации алмазов реализуется в специальном оборудовании, изготовленном на самом объединении. Технология позволяет получить достаточно прочные Ni- и Cu-покрытия на алмазных порошках зернистостью от 1000 мкм до 40 мкм. При этом величина покрытия может плавно изменяться от 10% до 75% привеса в зависимости от назначения алмазного инструмента.
Отличительной особенностью технологии является тот факт, что для ее реализации не требуются высокодефицитные и дорогие химические реагенты. 

На основе освоенного на предприятии производства алмазов общего применения была успешно реализована технология производства алмазных микропорошков.

Алмазные микропорошки выпускаются в соответствии с Российским стандартом по 10 группам зернистостей от зернистости 60/40 до зернистости 2/1. Структура алмазных порошков в каждой зернистости весьма стабильна - это достигается наличием на объединении специального технологического оборудования с программным управлением. Производимые в объединении микропорошки используются при производстве алмазных паст.

Объединение выпускает также алмазный отрезной инструмент, предназначенный для резки камня без охлаждения. Эти инструменты снабжены специальными пазами (типа «Турбо»), могут быть использованы на установках российского стандарта, а также на установках фирм «Bosh» и других аналогичных машин.

Алмазный инструмент для чистовой обработки природного камня хорошо зарекомендовал себя при использовании в машинах фирмы «Sorma», «Master», а также на российских машинах аналогичного класса.

О высоком качестве и техническом уровне продукции ОАО «МПО по ВАИ» свидетельствуют престижные международные награды, полученные за участие в различных конкурсах: ”Лидер Российской экономики”, ”Факел Бирмингема” (США), ”Приз за лучшее качество” (Швейцария), ”Золотая звезда Европы” (Испания) - за престиж и качество, ”Золотой Меркурий” и др.

Структура уставного капитала и взаимоотношения собственников «МПО по ВАИ»
Предприятие приватизировано в декабре 1992 года

Всего акций 45 000.

Цена акции 1 руб. (1000 рублей на момент приватизации)

Акции в виде ценных бумаг не выпускались, они существуют в бездокументарной форме. Имеются только сертификаты акций.

На момент регистрации структура уставного капитала была:

Доля государства - 49% (в том числе: Госкомимущество - 39% и Минстанкопром – 10%)
Доля работников предприятия - 51%

Среди работников МПО акции распределялись согласно занимаемой должности, стажа и других условий (от 10 до 100 акций в руки).

После упразднения Минстанкопрома его акции перешли в собственность “Росстанкоинструмента”.

В 1999 году дирекцией МПО было объявлено о приобретении 10% акций, принадлежащих Госкомимуществу, фирмой «Индустрия-2». Фирма принадлежит Волкову Александру Ивановичу, зятю Генерального директора МПО А.А.Овчинникова. (После этого Волков был введен в Совет директоров МПО и в правление).

Официальных данных о конкурсной продаже такого пакета акций не найдено.

Реестр акций ведет само МПО, официального реестродержателя нет. Доступа к реестру нет даже у акционеров. 

В последние три года происходит активная скупка акций дирекцией завода. Причем скупка происходит с постоянными нарушениями. Так, акции официально за акции выплачивали 100 рублей, причем 20 рублей сразу наличными, а 80 рублей затем через материальную помощь. Таким образом, цена акции по которой дирекция скупала их, составляла 20 рублей. 

Предположительно, пакет акций у директора завода Овчинникова А.А. близок к контрольному.

Отдельных акционеров осталось немного, в основном это те, кто уже не работает на самом предприятии. Практически всех работающих непосредственно на МПО акционеров принудили продать свои акции.

Официальная стоимость покупки акций дирекцией МПО, предлагаемая акционерам, на июнь 2001 года составляет 120 рублей за акцию. Неофициально предлагают 150 рублей.

Тех, у кого акции еще остались, обязали дать расписку о неразглашении данных о наличии и количестве акций на руках.

Дивиденды выплачивались за 1998 и 1999 годы из расчета 3 рубля на акцию.

За 2000 год дивиденды будут выплачиваться в конце 2001 года из расчета 3 рубля на одну акцию.

Последнее собрание акционеров состоялось 12 мая 2001 года.

Планы и перспективы развития «МПО по ВАИ»
Деятельность МПО лежит в сфере наукоемкого производства, характеризующейся высоким уровнем конкуренции и жесткими требованиями к техническому уровню и качеству продукции. Основные направления развития МПО и совершенствования его производственной базы обусловлены необходимостью удержать достигнутые в отрасли позиции и по мере возможности укрепить свое положение на внешнем рынке. 

Возможности расширения производства при одновременном расширении номенклатуры продукции и ее типоразмерных рядов тесно связаны с реализацией планов МПО по повышению производительности и качества синтеза, изменение кривой распределения по зернистости в сторону более крупных фракций, увеличение прочностных характеристик. 

Росту эффективности производства и повышению качества продукции будут способствовать: 

· технические мероприятия, делающие возможным дополнительную обработку алмазов (управляемое измельчение, овализацию, дробление, грануляцию, металлизацию, агрегирование, классификацию по форме, магнитную сепарацию), обеспечивающую изменения или повышение свойства сырья; 

· технологические работы по связкам с целью обеспечения эксплуатации инструмента в режиме самозатачивания при одновременном минимальном износе рабочей матрицы; 

· разработка новых и корректировка имеющихся связок для более эффективного применения микропорошков; 

· расширение типажа отдельных алмазосодержащих спецэлементов, брусков, вставок, пластин, в т.ч. многослойных; 

· получение поликристаллических алмазов и композиций на основе КНБ с максимально мелкодисперсной структурой, что при повышенной ударной стойкости обеспечивает высокую чистоту обработки, приближающуюся к показателям использования природных алмазов; 

· работы по металлизации, пайке, клееным композициям, вариантам механических креплений для расширения типажа инструмента и повышения эффективности.

Обслуживающие банки

До 1999 года предприятие обслуживалось: в отделении Уникомбанка г. Люберцы (Адрес банка: 140002 Московская обл., г. Люберцы, ул. Кирова, 28). 

В настоящее время: Р\С 407028-101 в Сбербанке Москва, Волгоградское отделение № 7976.

Валютный счет: 67087545, Внешэкономбанк, г. Москва. Отдельные экспортные операции ранее проходили через АБ ИНКОМБАНК МОСКВА.
Потенциальные покупатели акций ОАО «МПО по ВАИ»
Российские предприятия-производители алмазного инструмента и инструмента из сверхтвердых материалов при наличии прочной сырьевой базы (гарантированные поставки природного сырья и наличие мощностей по производству синтетических материалов) могут рассматриваться как инвестиционно привлекательные объекты. К последним относится и ОАО «МПО по ВАИ», имеющее к тому же высокотехнологичное производство и освоившее выпуск востребованной рынком, в том числе и мировым, продукции. Отмечено, что к подобным коммерческим структурам проявляли интерес представители концерна Saint Gobin (объединяет 150 предприятий - производителей фарфора, стекла, абразивов и керамики во всем мире). Заинтересованность в участии в таких предприятиях проявлялась и со стороны австрийского концерна Tirolit (производство абразивов и хрусталя). 

Крупные пакеты акций одного из ведущих предприятий инструментальной промышленности принадлежат кипрским компаниям, связанным с холдингом NCH Advisors, Inc. 

Дополнительная информация.

Общее положение на «МПО по ВАИ»
Директор контролирует ситуацию на предприятии. На ключевых позициях завода – его родственники и доверенные люди. 

Рядовые сотрудники МПО полностью лишены информации о делах завода. Сотрудниками даны подписки о неразглашении величины личной зарплаты, количества имеющихся на руках акций и других сведений, касающихся производства.

Зарплата на МПО формируется согласно имеющимся у МПО договорам на выполнение работ. Она росла в последние три года. На 1 июля 2001 года средняя зарплата составила 5000 рублей. При этом начальники цехов получают до 10000 рублей, у директора зарплата до 100000 рублей.

Однако за май месяц 2001 г. зарплата не выдана. Это связано с тем, что часть договоров на 2001 год МПО не выполнило, так как до сих пор не было поставок природных алмазов на 2001 год. По этой же причине срывается и ряд экспортных поставок МПО. В ближайшее время возможны штрафные санкции, что еще более ухудшит финансовое положение МПО.

Динамика численности работников «МПО по ВАИ»
Некоторое представление о предпринимательской активности МПО по ВАИ в последнем десятилетии дает динамика численности работников (см. рисунок 1)
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Диаграмма1

		Строительство и пром-ть стройматериалов

		Пр-во хрусталя, зеркал, автомобильного и оптического стекла

		Машино-  и авиастроение

		Электронная и оборонная пром-ть, прочие



Потребление алмазного инструмента по отраслям
(в % от общего объема)

20

30

30

20



Лист1
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